
Sup PCSI 2024-2025       

Programme de révision du DC 1 du mardi 10 septembre 2024 
• un énoncé de théorème ou définition avec les HYPOTHESES !!  
• un calcul de somme. 
 

22.Théorème de calcul des sommes des 𝒏 premiers entiers à différentes puissances :  
Pour tout entier naturel 𝑛,  
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22 bis Exemples A SAVOIR FAIRE : 
2)  Calculons 𝑆(𝑛) = ∑ 𝑖²𝑗⬚

2≤𝑖≤2𝑛
3≤𝑗≤2𝑛+1

 où  𝑛 entier naturel supérieur à 3. 

3) Calculons 𝑇(𝑛) = ∑ 𝑖

𝑗

⬚
1≤𝑖<𝑗≤𝑛 . 

 

24.Théorème de somme géométrique .   Soit 𝑧 un réel(ou complexe) et 𝑛 un entier naturel . 

∑𝑧𝑘 =

𝑛

𝑘=0

{
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1 − 𝑧
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  . 

Et plus généralement, ∀𝑧 ∈ ℝ, ∀𝑛 ∈ ℕ,∀𝑝 ∈ ⟦0; 𝑛⟧,  

∑𝑧𝑘 =

𝑛

𝑘=𝑝

𝑧𝑝∑𝑧𝑘 = {
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1 − 𝑧𝑛−𝑝+1
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𝑛 − 𝑝 + 1 𝑠𝑖 𝑧 = 1

𝑛−𝑝
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𝐴𝑢𝑡𝑟𝑒𝑚𝑒𝑛𝑡 𝑑𝑖𝑡, 𝑠𝑖 𝑧 ≠ 1 𝑎𝑙𝑜𝑟𝑠 ∑𝑧𝑘 = 𝑝𝑟𝑒𝑚𝑖𝑒𝑟 𝑡𝑒𝑟𝑚𝑒 × (
1 − 𝑧𝑛𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒 𝑑𝑒 𝑡𝑒𝑟𝑚𝑒𝑠

1 − 𝑧
)

𝑛

𝑘=𝑝

       

 
24bis Exemple A SAVOIR FAIRE  :  
2) Calculons 𝑆 = ∑ 2𝑖+𝑗⬚

0≤𝑖≤𝑗≤𝑛  
 
 

25. Théorème de factorisation de 𝒂𝒏 − 𝒃𝒏. Soit 𝑎 𝑒𝑡 𝑏 deux réels (ou complexe) et 𝑛 un entier naturel. 
𝑎𝑛+1 − 𝑏𝑛+1 = (𝑎 − 𝑏)(𝑎𝑛 + 𝑎𝑛−1𝑏 +⋯+ 𝑎2𝑏𝑛−2 + 𝑎𝑏𝑛−1 + 𝑏𝑛)  . 

𝑎𝑛+1 − 𝑏𝑛+1 = (𝑎 − 𝑏)(∑𝑎𝑘𝑏𝑛−𝑘
𝑛

𝑘=0

) = (𝑎 − 𝑏)∑𝑎𝑛−𝑘𝑏𝑘  .  

𝑛

𝑘=0

    

 

26. Définition d’une factorielle et d’un coefficient binomial:  Soit 𝑘 𝑒𝑡 𝑛 deux entiers naturels . 
➢ Factorielle 𝑛 est l’entier naturel noté  𝑛 ! défini par :    0 ! = 1   si 𝑛 = 0 

𝑒𝑡 𝑠𝑖 𝑛 ≥ 1 𝑎𝑙𝑜𝑟𝑠  𝑛! = 1 × 2 × …× 𝑛 = 𝑛 × (𝑛 − 1) × …× 1 =∏𝑘

𝑛

𝑘=1

= 𝑛 × (𝑛 − 1)! =

= 𝑝𝑟𝑜𝑑𝑢𝑖𝑡 𝑑𝑒 𝑡𝑜𝑢𝑠 𝑙𝑒𝑠 𝑒𝑛𝑡𝑖𝑒𝑟𝑠 𝑐𝑜𝑚𝑝𝑟𝑖𝑠 𝑒𝑛𝑡𝑟𝑒 1 𝑒𝑡 𝑛.   

➢ Le coefficient binomiale 𝑘 parmi 𝑛 est noté (
𝑛
𝑘
)  𝑒𝑡 défini par : (

𝑛
𝑘
) = {

𝑛!

𝑘!(𝑛−𝑘)!
   𝑠𝑖 0 ≤ 𝑘 ≤ 𝑛

0   𝑠𝑖 𝑘 > 𝑛
. 

 

28.Propriétés : Si 𝑘 𝑒𝑡 𝑛 sont deux entiers naturels tels que 0 ≤ 𝑘 ≤ 𝑛 𝑎𝑙𝑜𝑟𝑠 (
𝑛
𝑘
) = (

𝑛
𝑛 − 𝑘

) .  

29. Valeurs particulières : (
𝑛
0
) = (

𝑛
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) = 1, (
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1
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2
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2
 si 𝑛 ≥ 2. 

30.Formule de Pascal: Pour tous 𝑘 𝑒𝑡 𝑛 entiers naturels,  (
𝑛
𝑘
) + (

𝑛
𝑘 + 1

) = (
𝑛 + 1
𝑘 + 1

).    

+Exemple A SAVOIR FAIRE : Calculons 𝑊𝑛 = ∑ (
𝑘
𝑛
)2𝑛

𝑘=0 . 
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𝑘
𝑛
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𝑑𝑒 
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 .   


